

两岸脉动

海峡论坛走过十五载——

扩大两岸民间交流 深化两岸融合发展

本报记者 江琳 钟自炜

跨海来相会，共叙两岸情。“两岸同胞通过海峡论坛交流交友交心，厚植情谊、增进福祉，越走越近、越走越亲。”6月17日，习近平总书记向第十五届海峡论坛致贺信指出，“希望海峡论坛为扩大两岸民间交流、深化两岸融合发展不断增添生机活力。”

海峡论坛是促进两岸各界广泛交往、推动两岸民间交流合作的重要平台。自2009年首届成功举办以来，历经十五载，海峡论坛始终风雨无阻、年年传统，在两岸同胞之间架起了“连心桥”、铺就了“惠民路”。

“本届海峡论坛是近3年来最大规模的两岸交流活动，数千名台湾同胞积极支持、踊跃参与论坛活动，充分说明要和平、要发展、要交流、要合作是两岸同胞的共同心声，两岸同胞走近走亲的愿望是任何力量都阻挡不了的。”中共中央台办、国务院台办主任宋涛表示。

本届海峡论坛延续“扩大民间交流、深化融合发展”主题，设置论坛大会和青年交流、基层交流、文化交流、经济交流四大板块，举办各类活动共计51场。

福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼表示：“海峡论坛已成功举办15届，两岸民众借助这个平台持之以恒深化交流合作，人越走越亲、情越走越浓。”

厚植情谊增进福祉 越走越近越走越亲

“这里是我们的根，我们回家了！”6月18日一早，来自台湾云林县的蔡尔容抵达福建石狮市，来到蔡氏家庙祭拜。

这是本届海峡论坛的重要活动之一——“同名村·心连心”联谊活动。福建是台湾同胞最主要的祖籍地。早期大陆先民渡海赴台，因思念故土，便为新聚居地赋予故乡的名字。同名村也是同根村、同心村，饱含着同胞们的爱乡爱土之情，是“两岸一家亲”的生动见证。

蔡尔容在台湾的居住地被称为“小洋坑”，而他这次去的石狮市灵秀镇灵狮村，早年也叫“洋坑”。经过考证，这里便是当年的祖居地。“听着熟悉的乡音，感受着祖国大陆的发展变化，我感到既亲切又新奇。”蔡尔

容说。“两岸一家亲”，越走越亲近。“大家好，我为金门的好产品代言，喜欢的网友尽快下单。”

“我为马祖高粱酒代言，希望大家多多支持，体验马祖风情。”

海峡论坛上，“金马好物汇”金门马祖特产专场直播推广活动火热上线。金门县委副书记李文良、马祖酒庄董事长陈汉树在电商平台直播带货，大陆网友纷纷涌进直播间，抢购金马好物。

“两岸同胞同是一家人，本来就该常来常往，越走越近；本来就该共同合作，共同发展。”台湾台东县县长饶庆铃说，海峡论坛是两岸经贸交流合作最重要的平台之一，也是促进两岸民间交流的重要力量。

15年来，作为深受两岸同胞认可的“百姓论坛”，海峡论坛始终坚持“民间性、草根性、广泛性”的定位。

作为两岸规模最大、参与最广泛的民间交流活动，15年来，海峡论坛累计吸引两岸同胞约33万人次线下参与，举办活动710余场，不断奏响两岸交流的华彩乐章。

互学互鉴交流交友 同心同行携手打拼

凤凰花开，青春绽放。青年，是两岸交流中最活跃的力量之一。去年7月11日，习近平总书记给参加海峡青年论坛的台湾青年的回信，一直温暖、鼓舞着台湾青年。

“习近平总书记的回信，让我们感到一直被关心关怀着。”本届海峡青年论坛上，台湾青年郭屹凡带来了自己研制的“茶香咖啡”，含有茉莉花茶、大红袍等不同韵味。来大陆创业7年，郭屹凡的咖啡事业蒸蒸日上。“事业的快速发展，得益于大陆广阔的市场以及各种惠台利民政策支持。”他说。

互学互鉴，同心同行。台湾中华青年发展联合会副理事长李东宪在接受媒体采访时说：“台湾年轻人应该多来大陆走走看看。大

陆不同地方有不同产业，也有各具特色的惠台利民政策，多来看看，才能看到真实的大陆，感受到这里的广阔市场。”

关心青年，服务青年，为台湾青年来大陆追梦筑梦提供更多便利。本届海峡论坛面向台湾青年提供1200多个就业岗位、1000多个实习实训岗位，为台湾青年创新创业送上全链条资本市场服务“大礼包”，推动两岸签订乡村振兴、台青创业以及科技、教育、文化、金融行业合作等多项协议。

春风化雨显真情。在大陆生活了16年，台湾青年寿彦轩切实感受到来自大陆各方面的支持。“大陆给予台胞的关爱，让我又快又好地融入这里，也结交了许多好朋友，与他们一起携手打拼。”寿彦轩表示，很庆幸，没有缺席两岸融合发展的大潮。

生逢盛世，当不负盛世。“祖国的发展是台湾同胞千载难逢的机遇。”北京大学教授林毅夫在海峡论坛大会上深情地说，台湾年轻人来大陆不仅可以成就自己的一番事业，而且能够自豪地说，“在民族复兴的伟业中，也有我的一份贡献”。

交流合作更上层楼 成果惠及两岸同胞

仅有一尺多高的布袋木偶亮相戏台，方寸之间，木偶或是摇头晃脑，或是与雄狮相斗，艺术家灵活转动的手指演绎出唱、念、做、打的细腻动作……近日，在厦门弘毅庄木偶艺术馆，海峡两岸12个布袋木偶戏剧团同台献艺。

这是首届海峡两岸同根文化艺术节之海峡两岸布袋木偶艺术节的活动之一。“我感到特别惊喜，没想到在海峡论坛上欣赏到多年没见的布袋木偶表演。”台湾中华少数民族艺术文创促进会理事长朱王碧玉说，布袋木偶

表演展现了两岸同根同源、同文同种，有着共同的传统文化。

在本届海峡论坛举办的两岸残障人士交流嘉年华上，10名两岸残障人士代表交流分享自强不息的故事，引发现场140余名两岸残障人士代表的共鸣。“通过分享交流，增进了两岸残障同胞的心灵契合，进一步深化了两岸残障事业发展。”台湾身心障碍者自立更生创业协会理事长刘天富说。

从经济交流到文化交流，从民间信俗到婚姻情感，从基层治理到青年创业，15年来，海峡论坛不断加入新的交流元素，开拓新的交流领域，助推两岸民间交流之路越走越宽。

一组数据，见证了海峡论坛取得的交流合作成果——

15年来，海峡论坛发布139项促进两岸交流合作的政策措施，内容涉及两岸直航、台胞签注、赴台旅游、学习就业、台企融资等多个领域；

15年来，海峡论坛共促成两岸百对社区、乡镇、村里有效对接，千个合作协议或意向书签约，近百亿经贸合作项目落地实施；

“海峡论坛推出的众多惠及台胞、便利两岸交流的具体措施，彰显了‘扩大民间交流、深化融合发展’的主题。”全国台企联常务副会长、厦门台商协会荣誉会长吴家莹说，“中国式现代化新征程前景光明，相信将为台胞台企带来更为广阔的发展空间。”

新华社记者 魏培全 摄 版式设计：张丹峰

观沧海

今年7月1日，是香港回归祖国26周年纪念日。连日来，香港各界举办了丰富多彩的庆祝活动，充满喜庆与欢乐，传递出香港同胞浓浓的爱国情怀和建设美好家园的满满正能量，展现出“爱国者治港”新气象。

香江潮涌，紫荆花开。26年前的7月1日，香港回到祖国的怀抱，洗刷了民族百年耻辱，完成了实现祖国完全统一的重要一步。香港从此开启了历史新纪元，走上了同祖国内地优势互补、共同发展的宽广道路。历经二十六载岁月洗礼，东方之珠浪漫依然，活力之都更胜往昔。

“25年来，在祖国全力支持下，在香港特别行政区政府和各界共同努力下，‘一国两制’实践在香港取得举世公认的成功。”一年前，在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上，习近平主席发表重要讲话，高度评价25年来“一国两制”实践在香港取得的成功，全面总结“一国两制”在香港的丰富实践给我们留下的宝贵经验、深刻启示，对香港特别行政区新一届政府和社会各界人士提出4点希望。习近平主席的重要讲话，蕴含着对香港发展的深邃思考、体现着对香港同胞的深切关怀，为香港开创新局面、实现新飞跃指明了努力方向，注入了坚定信心 and 强大力量。

当前，香港进入由乱到治走向由治及兴的新阶段。在开创新局面、实现新飞跃的关键期，香港紧紧抓住了重要开局。今年前5个月访港旅客数量突破1000万人次，第一季度实质本地生产总值同比增长2.7%；特区政府公布《香港创新科技发展蓝图》，与科技部签署《内地与香港关于加快建设香港国际创新科技中心的安排》，助力香港建设国际创新科技中心；“港车北上”政策落地实施，北部都会区统筹办事处成立，香港进一步融入国家发展大局；香港故宫文化博物馆成为弘扬中华优秀传统文化、促进中外文明交流对话的“新地标”……香港经济活力不断恢复，国际金融、航运、贸易中心地位稳固，国际社会对香港的信心持续提升，人们对香港的未来充满期待。

走向由治及兴新阶段，离不开对“一国两制”实践规律的深刻理解和准确把握。香港回归祖国26年不平凡的历程充分证明，“一国两制”具有强大生命力，是确保香港长期繁荣稳定、维护香港同胞福祉的好制度。对香港来说，“一国两制”是最大的优势，“一国”原则愈巩固，“两制”优势愈彰显。未来，香港要实现更好发展，必须全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，坚持和完善“一国两制”制度体系。

走向由治及兴新阶段，离不开香港特别行政区团结带领香港各界与祖国同心同行。新一届香港特区政府勇于担当、务实有为，团结社会各界，坚决维护国家安全和香港繁荣稳定，积极回应民众关切，认真学习宣传贯彻中共二十大精神，香港在“一国两制”正确轨道上稳步前进。未来，香港各界大力弘扬以爱国爱港为核心、同“一国两制”方针相适应的主流价值观，充分发挥背靠祖国、联通世界的显著优势，继续发扬包容共济、求同存异、自强不息、善拼敢赢的优良传统，定能共同创造更加美好的生活。

狮子山下共奋斗，同心同行启新程。我们坚信，在新时代新征程上，有伟大祖国的坚定支持，有“一国两制”方针的坚实保障，香港一定能够创造更大辉煌！

在新征程上创造更大辉煌

程龙

图①：两岸武术专家共同展示武术表演。林晨歌摄

图②：海峡青年论坛上，台湾青年演唱原创歌曲《两岸青年》。林晨歌摄

图③：海峡论坛大会上，两岸音乐人联袂表演《海峡协奏曲》。

新华社记者 魏培全 摄 版式设计：张丹峰



香江在线

“开心香港”带旺消费

本报记者 陈然

夏日夜空下，璀璨水幕与舞动喷泉互相交织，变幻光影展现出香港的历史、文化及自然之美；场景转换间，可爱的水精灵从湖中苏醒，跟随它的脚步开启梦幻探索之旅……

这是香港海洋公园的夜间汇演现场。6月的周六傍晚，海洋公园欢迎市民及游客免费入场，在欣赏光影表演的同时，感受香港的独特魅力。

日前，香港特区政府推出“开心香港”大型推广活动，旨在让大家尽情玩乐、享受生活。作为亮点项目之一，海洋公园夜间汇演为精彩纷呈的系列活动揭开序幕。

参茸海味、南北干货、新鲜水果……由香港民政事务总署主办的美食市集接连在各区

启动，为市民呈献风味美食。

在青衣、乐富、元朗及旺角等地，一系列以本地渔农美食为主题的嘉年华也先后开幕。“2023本地有机西瓜节”近日推出首场农展会，多个品种的优质西瓜逐一亮相，清甜的瓜肉令人垂涎欲滴。

“开心香港”活动内容丰富，适合不同年龄、不同兴趣的市民参与。“香港特区政府长官李家超表示，随着社会全面复常，香港正全方位地活起来、动起来、热起来，‘期望市民享受快乐时光，将开心气氛传遍香港’。”

在“开心香港”主题活动现场，香港特区政府财政司司长陈茂波表示，香港与内地全面恢复通关后，香港经济活力不断恢复，希望

活动带来的愉快气氛可以激发更大的正能量，带旺本地消费、提振经济。

从主题公园、名胜古迹，到维港风光、郊野海岸，香港的传统美景不断焕发新生机。为配合支持“开心香港”活动，社会各界也全情投入，以期为民及游客带来新鲜有趣的游乐体验。

香港迪士尼乐园度假区自6月下旬起推出夏日主题活动，将热烈气氛推上高潮。度假区内，换上新装的卡通人物向小朋友们送上大大的拥抱和问候；来自不同国家和地区的吟乐手“快闪”演奏形式多元、风格各异的轻快乐曲；“水花大街派对”巡游也惊喜回归，飞溅四射的水花为乐园带来一浪接一浪

的欢乐笑声。自信勇敢的海洋公主、充满冒险精神的荒野探险家……经典动画角色一一出场，台下沸腾了。“仿佛置身动画片之中，太有趣了！”表演结束，市民黄小姐与女儿意犹未尽。驻港中资企业珠江船务企业(股份)有限公司旗下东方之珠游船有限公司也于近期开设“小航海家海上游历记”主题航班，邀请小朋友与家长共同学习航海知识，了解海岸故事，加深对香港的认识。

6月22日上午11时许，最新一班主题航班自红磡(南)渡轮码头起航。“我们现在向香港岛出发，途经尖沙咀星光大道、中环摩天轮、国际金融中心、西九文化区等多个地标性景点。”在“东方之珠号”游船上的驾驶舱内，船长还向“小航海家”们介绍各仪器的基本运作知识和航海图的阅读方法。

水光点点，碧波荡漾，维港两岸的迷人景致一览无遗。镜头里，一张张开心的笑脸与绚丽的城市天际线一道，勾勒出午后悠闲风景。汽笛声响起，“东方之珠号”继续前行，在维港海面上留下一串串欢声笑语……

微言

百舸争流千帆竞 乘风破浪正当时

张烁

刚刚过去的端午节，在广东，“睇龙舟、吃龙舟饭”火爆，“扒龙舟”把气氛推向高潮；在香港，大埔、香港仔等多地上演龙舟赛等传统活动，吸引大批市民热情围观；在澳门，2023澳门国际龙舟赛火热举行，上百支队伍以赛会友；在福建，海峡两岸龙舟赛上，台湾选手和大陆选手共同感受龙舟竞渡的活力、中华传统文化的魅力……

共同的传统习俗，传承着共同的文化基因。赛龙舟、吃粽子、佩香囊、插艾草……中华儿女不论身在何处，每逢端午，都会在这代代相传的传统习俗中，品味到这属于中华文化的浪漫。中华文明源远流长、博大精深，是中华民族独特的精神标识，是当代中国文化的根基，是维系全世界华人的精神纽带，也是中国文化创新的宝藏。参天大树，必有其根；怀山之水，必有其源。无论香港同胞、澳门同胞、台湾同胞还是海外侨胞，都会在传承中华优秀传统文化的过程中，体味到中华民族的根和魂。

百舸争流千帆竞，乘风破浪正当时。龙舟竞渡的精彩，不仅因为奋楫前行的选手、热情呐喊的观众，还因为有一代代龙舟制作者的心血、一位位幕后工作者的付出。赛龙舟，生动体现了中华民族血脉中拼搏进取、积极向上的精气神，让人感受到了自强不息、团结奋斗的力量。团结就是力量，团结才能胜利。如同划龙舟一样，相信只要中华儿女的智慧和力量凝聚起来，和衷共济、共同努力，目标终将抵达、梦想必将实现！